

# 无锡高新区外贸规模突破4000亿元

▶ 张安宇

据无锡海关最新统计,2025年1-11月,无锡高新区累计实现外贸进出口额4080.7亿元,占无锡市进出口总额的54.3%,同比增长13.8%,增速分别高于江苏省和无锡市7.6和6.3个百分点。其中,集成电路行业进出口增长31.2%,占规模以上企业外贸总值比重达39.1%。

2025年以来,无锡高新区在平台能级、产业创新与营商环境等关键领域协同发力,外贸进出口规模实现突破。

## 结构优化与市场多元化成效显著

“公司智能输送监控系统业务出口实现大幅增长,2025年前11个月出口额达1566万元,同比飙升2240%,成功实现从单一传

统橡胶制品向高科技智能产品的转型升级。与此同时,公司在澳大利亚、几内亚、孟加拉国等地的海外服务业务稳健开拓,展现强大韧性。”宝通科技董事长包志方说。

无锡高新区对外贸易在取得量的突破的同时,结构“成色”也越来越新。

外贸结构持续优化,“新吴智造”品牌影响力提升。2025年1-11月,无锡高新区高新技术产品出口占无锡市比重达78.3%,同比增长19.3%,体现了高技术含量和强大竞争力。“高新造”的力特半导体(无锡)有限公司依托全球新能源和电子产业需求高涨,发挥供应链和技术优势,前10个月出口额达8亿元,同比增长18.3%;银邦金属复合材料股份有

限公司通过开拓智能手机边框材料等新业务,前10个月出口额达14亿元,同比增长45.7%。

同时,2025年以来,无锡高新区外贸市场多元化战略成效进一步彰显,对“一带一路”共建国家进出口占比已超50%,其中,对韩国、东盟及“一带一路”共建国家、RCEP成员国进出口均实现两位数增长。

无锡高新区积极“搭平台”,帮助企业扩大“朋友圈”,组织企业参与全球盛会。在广交会期间,以企业需求为核心,助力参展企业在会上抢订单、拓市场;自首届进博会以来,组织近2000家次企业参加,促成采购意向订单超过30亿美元,报名企业及人数、参展商展位、促成采购意向订单规模均稳居

无锡市第一。

## 平台能级与服务生态不断提升和优化

近年来,无锡高新区通过提升平台能级和优化服务生态,为外贸增长注入新动能。

2025年7月,国务院正式批复同意无锡高新区综保区规划范围调整请示,新增1.11平方公里新片区。无锡高新区综保区成为全国首例通过规划调整新增的综保区。此举进一步推动无锡高新区出口实现高速增长:2025年前11个月,综保区外贸进出口2002.2亿元,占无锡高新区外贸进出口的49.1%,同比增长27.6%。12月,民航江苏辖区内首个机场前置货站在综保区正式运营,实现重点产业货物从工

厂到机坪的“无缝衔接”,大幅提升物流效率。

此外,无锡高新区在服务生态方面不断创新制度试点:推动生物医药研发用物品进口“白名单”制度扩大四批清单范围,在无锡市率先探索获批进出境特殊物品联合监管机制试点,为研发创新打通跨境“快速路”;成立无锡高新区集成电路外贸服务中心,为企业提供商务物流、贸易合规等一站式服务;推动战略性新兴产业进口危险化学品“白名单”落地。SK海力士成为无锡市首例适用企业。依托这一政策利好,SK海力士光敏原材料进口物流周期缩短了67%,每年可减少滞港物流成本超百万元,降低资金占用金额超千万元。



襄阳高新区供图

近日,在襄阳高新区刘岗货场,巨型龙门吊正有序装卸集装箱,一列满载东风纳米01汽车的货运列车正整装待发。此笔订单的货物全部从刘岗货场起运,经阿拉山口口岸出口至白俄罗斯。在不远处的东风奕派科技襄阳工厂总装车间,工人们正全力赶制出口白俄罗斯的东风纳米01汽车订单。2025年,东风奕派科技襄阳工厂已向白俄罗斯累计交付4000余辆东风纳米01汽车。白俄罗斯也成为中国东风纳米01汽车最大出口国。

## 平顶山高新区

# 通过国家级“营商环境促进标准化试点”验收

本报讯 (特约通讯员 石艳蕾)

日前,中国国际贸易促进委员会商业行业委员会公布2024年“营商环境促进标准化试点”验收结果,平顶山高新区行政服务中心作为河南省重点推荐单位,通过国家级“营商环境促进标准化试点”综合验收,是河南省国家高新区中唯一一家试点单位。此举标志着平顶山高新区在营商环境建设与标准化工作深度融合领域实现突破性进展,走在河南省乃至全国高新区改革创新的前列。

以标准为纲,构建全周期营商环境标准体系。平顶山高新区紧扣企业全生命周期发展需求,率先构建起覆盖“准入—运营—退出”全流程的营商环境标准体系,贯穿行政审批、政策兑现、企业帮扶、信用监管、政务服务等关键环节。该高新区通过统一服务术

语、窗口标识、办事指南格式,全面实现“一门受理、一网通办、一次告知”;制定《政务服务事项办理规程》等系列操作规范,推动政务服务迈向规范化、精细化轨道;建立服务质量评价、投诉处理、效能监察闭环管理机制,确保各项工作有章可循、有据可依;将“容缺受理”“极简审批”等改革举措固化为可复制、可推广的标准流程。

以数智为翼,打造智慧政务服务全新生态。平顶山高新区全面推进政务服务数字化转型,深化“一网通办、一网统管、一网协同”改革,无缝对接国家及省级政务服务平台,高效归集数据资源超6万条;大力推行“双向免费邮寄”服务,实现申请事项100%“网上可办”、高频事项“掌上可办”,让企业群众办事“零跑腿”成为常态;深入实施“电子证照共享互认”工程,累计

调用电子证照超30万次,材料提交压减率达67%。

以企业为本,创新“三员联动”精准服务机制。平顶山高新区创新推出“三员联动”服务体系,为辖区每家企业配备项目帮办员、政策辅导员、问题协调员,提供“一对一”全周期跟踪服务。2025年以来,该高新区累计为企业提供帮办代办服务2800余件次,协调解决各类问题256项,企业满意度高达99%以上。

以创新为魂,打造可复制可推广的“高新样板”。平顶山高新区坚持边试点、边总结、边提升的工作思路,在实践中淬炼出一批具有原创性、引领性的制度成果。《平顶山高新区营造“五维生态”驱动营商环境创新突围》先进模式入选《全国高新区营商环境典型案例(2025)》,向全国推广“平顶山经验”。

本报讯 (特约通讯员 汤文波)

数据显示,2025年1-11月,蚌埠高新区完成技改投资33.6亿元、同比增长5%。2025年以来,蚌埠高新区坚持产业强区第一战略,不断扩大有效投资,全方位加强要素保障,全周期做好项目和企业服务,为制造业向高端化、智能化、绿色化、融合化升级,注入持续动力。截至目前,该高新区培育基础级智能工厂19家,先进级智能工厂6家,卓越级智能工厂1家。

近日,在安徽昊方机电股份有限公司(以下简称“昊方机电”),总投资20亿元的年产8万吨铝铸件新能源绿色铸造项目一期,正在进行最后的安装调试。

昊方机电长期深耕汽车空调电磁离合器赛道,此次建设的新能源绿色铸造项目,将进一步增强企业在汽车零部件行业的竞争优势。“我们投入2亿元建设的一期项目,目前已经进入设备安装调试的阶段,有望在2026年元月实现量产。项目达产后,预计可年产2万吨铝制造产品,产值接近8亿元。待项目三期全部达产以后,年产值可达到32亿元。”昊方机电副总经理高健晖表示。

高健晖说:“该项目自2024年8月启动建设以来,得到了蚌埠高新区管委会及各相关部门的大力支持。从立项审批到手续办理,再到外部资源对接、客户引荐等方面,高新区管委会都提供了高效协同的服务,帮助我们将整体建设周期压缩至12个月以内,比原计划提前了6个月。”

据悉,2025年以来,蚌埠高新区坚持产业强区第一战略,推深做实“提质扩量增效”行动,进一步优化企业诉求“一口收办”机制,推进“一网通”“容缺办理”等改革举措,全方位加强要素保障和服务保障,促进项目早落地早投产。“蚌埠高新区重点围绕高端装备制造及汽车零部件、电子信息、新材料、新能源等主导产业,积极开展项目招引和服务工作。2025年1-11月,蚌埠高新区签约亿元以上项目中,制造业占70%,其中10亿元以上重大产业项目5个,逐步形成了落地一企、带动一串的产业协同效应。”蚌埠高新区投资促进局副局长刘小龙说。